

菲新政府 力圖經濟重建

簡 錦 川

前 言

菲律賓經濟已陷入連續二年負成長（1984 年 -5.5%，1985 年 -4.5%）的狀態，上（1986）年好不容易達成 0.8% 之低成長（見表一）。依該國政府估計潛在失業率高達 35%，並負擔巨額的外債，在此情形下，新政權乃全面致力於經濟之重建，其經濟重建計畫，雖為解決前政權所遺留下來的各種問題，但事實上並不容易。

表一 菲律賓經濟指標

	1985 年	1986 年	1987 年 (預測)
實質經濟成長率 (%)	-4.5	0.8	1.5
消費者物價上升率 (%)	23.1	8.0	7.5
經常收支 (億美元)	-1.0	-1.0	-4.0

資料來源：IFS 及 NRI 等

經濟重建計劃

1986 年 2 月馬可仕政府垮台後由艾奎諾夫人所領導的菲律賓新政權，雖然廣受人民之支持，但尚待解決的問題頗多。由於該國經濟在 1984 及 1985 年連續兩年負成長，加上潛在失業率高達 35%，顯示貧困階層擴大，以及巨額的累積負債多達 271 億美元，均為嚴重而不易解決的問題。新政權為了解決這些問題，乃訂定短期及中期重建計畫，關於短期的 18 個月經



濟重建計畫，於取得 IMF 之同意後，已付諸實施，至於中期的六年經濟計畫，則於去年秋季公佈，這些經濟重建計畫中，新政權最重視的莫過於如何透過經濟成長，以增加就業，提高生活水準。

（一）短期（18 個月）經濟重建計畫

該計畫之主要目的，乃在促成經濟早日恢復，創造就業機會，因此該國政府遂採取增加歲出，與緩和金融緊縮，以及租稅改革等措施。

自 1983 年 10 月債務危機發生後，前政權乃接受 IMF 的經濟安定化策略，嚴格實施緊縮政策，但新政權則對 IMF，強力的主張財政擴大及緩和金融緊縮，並得到 IMF 之同意。

財政方面，已於上年 4 月末修改前政權之當初預算，5 月訂定 1986 年的修正預算（見表二），此修正預算中，歲出已比 1985 年決算大幅增加 36.6%